



扎扎实实促进民营经济健康发展、高质量发展

——论学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上重要讲话

人民日报评论员

“扎扎实实促进民营经济发展的政策措施，是当前促进民营经济发展的重点工作。凡是党中央定了的就要坚决执行，不能打折扣。”在民营企业座谈会上，习近平总书记对当前和今后一个时期促进民营经济健康发展、高质量发展作了全面部署，特别是强调了5个方面的重点政策措施，再次释放出有力信号。

一段时间以来，随着存量政策和增量政策的有效落实，民营企业在生产经营、创新创业、信心预期等方面均有所改善，呈现稳步向好态势。“坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍”“着力解决拖欠民营企业账款问题”“切实依法保护民营企业和民营企业合法权益”“进一步构建亲清政商关系”，这5个方面的重点政策措施，着眼于解决民营企业

反映比较集中的现实问题，体现了坚持问题导向和效果导向相统一的内在要求，具有很强的现实针对性和指导性。
市场准入是经营主体参与经济活动的前提，公平竞争是市场经济的基本原则。习近平总书记强调“坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍”，就是要给民营企业创造更加公平的发展机会。
(下转2版)

占全市经济比重超六成 占全市高新技术企业、科技型企业九成以上 重庆民营经济高质量发展“加速跑”



数读 2024年重庆民营经济

- 重庆民营经济实现增加值19822.61亿元，同比增长6.2%，分别高于全市、全国GDP增速0.5个、1.2个百分点，占全市经济比重61.6%，较2023年提高2.2个百分点
- 全市民间投资同比增长8.1%，分别较2023年、同期全市平均水平、同期全国民间投资高10个、8个、8.2个百分点，拉动全市固定资产投资增长3.5个百分点

2月20日，位于两江新区的民营企业重庆至信实业股份有限公司，正在推进智能化改造。

记者 张锦辉 摄/视觉重庆

重报深一度

■新重庆-重庆日报记者 吴刚

等闲识得东风面，万紫千红总是春。
2月17日，民营企业座谈会在北京召开。习近平总书记指出，新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，

广大民营企业和民营企业企业家大显身手正当其时。

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是重庆实现高质量发展的主力军，民营企业是社会主义现代化新重庆建设的“发动机”。

刚刚过去的2024年，是重庆发展史上具有里程碑意义的一年。习近平总书记亲临重庆视察，赋予重庆新使命新定位。重庆把思想和行动统一到党

中央对国内外形势的判断、对经济工作的决策部署上来，在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精神。

这一年，重庆民营企业坚定不移走高质量发展之路，坚守主业、做强实业，加强自主创新，转变发展方式，不断提高企业质量、效益和核心竞争力，为推动科技创新、培育新质生产力、建设现

代化产业体系、全面推进乡村振兴、促进区域协调发展、保障和改善民生等作出重要贡献。

这一年，重庆民营经济实现增加值19822.61亿元，同比增长6.2%，分别高于全市、全国GDP增速0.5个、1.2个百分点，占全市经济比重61.6%，较2023年提高2.2个百分点。

重庆民营经济，底气十足，未来可期。
(下转3版)

邹家华同志遗体在京火化

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等到八宝山革命公墓送别

邹家华同志病重期间和逝世后，习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对邹家华同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问



2月20日，邹家华同志遗体在北京八宝山革命公墓火化。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等前往八宝山送别。这是习近平与邹家华亲属握手，表示深切慰问。
新华社记者 谢环驰 摄

市委财经委员会召开第十一次会议

袁家军主持并讲话 胡衡华出席

本报讯（记者 卢志民）2月20日上午，六届市委财经委员会第十一次会议召开。市委书记、市委财经委员会主任袁家军主持会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，聚焦做实“两大定位”、发挥“三个作用”，落实中央经济工作会议部署，细化市委经济工作会议安排和市委提出的工作任务，锚定全年经济社会发展目标，进一步完善投资管理体制机制，全力以赴抓项目扩投资稳外贸促发展，奋力夺取一季度“开门红”。

会副主任胡衡华，市委财经委员会委员出席。会议听取全市2025年重大项目投资工作情况、稳外贸工作情况汇报。会议指出，投资是经济增长的重要支撑，重大项目是稳定经济运行的“压舱石”。要围绕落实市委经济工作会议和市委部署，细化量化分解工作任务，强化闭环落实，全力以赴推进重大项目建设，扩大有效投资，更好支撑经济社会高质量发展。要压紧压实责任，突出干字当头、主动作为，锚定“跳一跳、够得着”目标，优化投资结构，找准工作重点、难点和关键点，以更大力度、更实举措抓投资促增长。要健全完

善工作体系，着重围绕内陆开放综合枢纽建设和工业、交通、城市建设发展、科技创新、生态环保、文化旅游等领域全面发展，加强项目谋划和招引力度，不断提升投资工作质效。要全力推进“四个一批”项目建设，用足用好国家增量政策，不断完善配套政策，健全项目投资监测体系，优化项目全生命周期服务，强化要素保障，持续做优存量、做大增量，加快形成更多实物投资量。

会议强调，当前我市外贸工作处于体制机制优化期和新动能培育关键期，要细化工作颗粒度，持续巩固外贸回暖态势，千方百计稳量提质。要全力以赴

抓平外拓产业抓主体，充分发挥外贸大区、综合保税区和重点企业等引领带动作用，发挥支柱产业出口优势，培育壮大生产和外贸等高能级市场主体。要紧密对接国家政策，加快制定出台我市稳外贸政策，细化配套措施和服务保障，多措并举支持外贸企业发展。要发挥内陆开放综合枢纽优势，推进通道、物流、经贸融合发展，聚焦智能网联新能源汽车、人工智能、跨境电商等培育壮大外贸增长点和新动能。各级各有关部门要强化工作协同和责任落实，有力推动全市开放型经济发展取得新成效。市级有关部门、市委办负责人参加。

新华社北京2月20日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，无产阶级革命家，我国经济建设战线、国防工业战线和社会主义法制建设的杰出领导人，中国共产党第十四届中央政治局委员，国务院原副总理，第九届全国人民代表大会常务委员会委员长邹家华同志的遗体，20日在北京八宝山革命公墓火化。

邹家华同志因病于2025年2月16日23时42分在北京逝世，享年99岁。

邹家华同志病重期间和逝世后，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对邹家华同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表

示深切慰问。
20日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念邹家华同志”，横幅下方是邹家华同志的遗像。邹家华同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时30分许，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等，在哀乐声中缓步来到邹家华同志的遗体前肃立默哀，向邹家华同志的遗体三鞠躬，并与邹家华同志亲属一一握手，表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志，邹家华同志生前友好和家乡代表也前往送别。

市人大机关2024年度党支部书记抓党建述职评议会召开

王炯主持并讲话

本报讯（新重庆-重庆日报记者 王亚同）2月20日，市人大机关2024年度党支部书记抓党建述职评议会召开。市人大常委会党组书记、主任王炯主持会议并讲话。

王炯对过去一年市人大机关党建工作取得的成效予以肯定。他指出，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照中央部署和市委要求，认真落实市委对人大工作提出的“四个显著效果”“四个方面重点任务”“四个进一步”要求，形成更多“西部领先、全国进位和重庆辨识度”的标志性党建成果，为服务保障现代化新重庆建设行稳致远。

王炯强调，要突出政治铸魂，带头坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个

维护”，高度自觉把市委提出的“总书记有号令、党中央有部署，重庆见行动”融入人大工作各方面各环节全过程。要强化理论武装，严格执行“第一议题”制度，及时跟进学习总书记最新重要讲话和重要指示精神，巩固拓展主题教育成果，推进党纪学习教育常态化长效化。要强化党建统领，带头服务保障现代化新重庆建设行稳致远，推进党建与业务深度融合，以高质量党建引领人大工作高质量发展。要锚定“四个机关”定位要求，带头抓好人大自身建设加强“三支队伍”建设，着力提升政治能力和履职水平，深化打造“红岩先锋”变革型组织，持续巩固人大机关风清气正、干事创业的良好政治生态。
(下转2版)

住渝全国政协委员开展会前集中视察

程丽华参加

本报讯（新重庆-重庆日报记者 罗静雯）全国两会召开在即，为更好知情明政、履职尽责，2月20日，住渝全国政协委员开展会前集中视察。市政协党组书记、主席程丽华参加视察活动。

围绕全力提振消费、打造国际消费中心城市主题，委员们先后前往南岸区、渝中区，视察龙门浩老街特色文旅街区打造、长嘉汇购物公园打造、环游金融首发经济及新业态新模式发展、家电等消费品以旧换新政策实施等情况，并听取市级部门及两区负责人情况介绍，了解我市培育建设国际消费中心城市进展情况。

视察中，委员们表示，提振消费是扩大内需、做大做强国内大循环的重中之重。培育建设国际消费中心城市是

国家赋予重庆的重大使命，是我市扩消费、稳增长的重要引擎，具有重要的战略意义和实践意义。通过集中视察，委员们对我市以国际消费中心城市培育建设为引领，全力促进消费提质扩容各方面工作成效有了更加深入的认识。作为全国政协委员，将站在国家战略层面，立足重庆实际，围绕相关主题积极建言献策。

程丽华在视察中指出，全国两会是我国政治生活中的一件大事，开好这次会议，是人民政协发扬团结民主的集中体现，是政协委员为国履职、为民尽责的务实行动，意义十分重大。希望各位住渝全国政协委员切实提高政治站位，着力把使命感、责任感和荣誉感转化为履职尽责的动力，
(下转2版)

本报今起推出

在渝全国人大代表、住渝全国政协委员履职这一年

2025年全国两会即将召开。过去一年，在渝全国人大代表、住渝全国政协委员扎根基层，汇民声、聚民意、传民情，用心用情履职尽责，为高质量发展和现代化新重庆建设贡献智慧和力量。一年来，他们付出了怎样的答卷？今年又将携带哪些民意心声赴京参会？今日起，本报推出“2025全国两会·新时代 新征程 新重庆——履职这一年”专题报道，敬请关注。
(详见3版)

一份红色档案撬动300多亿元投资

■新重庆-重庆日报记者 李晟

民营企业、东方希望集团董事长刘永行这几天心情大好——民营企业座谈会在北京举行，中央再次给民营企业发展吃下“定心丸”；前两天他收到了一份珍贵的礼物，重庆市有关方面郑重地交给他一份红色档案，正是这份红色档案，撬动了东方希望集团在重庆丰都县300多亿元的投资。

为何一份红色档案能够成为“引凤筑巢”的关键？

民营企业家的牵心事成地方政府的大事
说起事情的缘由，时任丰都县委

常委、工业园区党工委书记的章烈说，一切还要追溯到两年前的春天。

2023年2月，章烈在一次招商投资会后和刘永行在聊天中，听到刘永行随口提到一件让他困扰了50多年的心事，就是父亲刘大铺革命身份认定的问题。

说者无心，听者有意，章烈将此事记在了心里。

“根据刘永行介绍，其父刘大铺出生于重庆巴县，早年入党，参加地下革命工作，由于入党介绍人和当年参加革命工作的联络人均已失去联系，无法证明父亲的身份，直到父亲1979年去世。这也成为父亲生前的一个心结。”当年那场聊天，章烈至今记忆犹新。
(下转2版)

导读

2版刊登

重庆实施“八项行动”
推动教育强市建设

4版刊登

宋元山城防御体系唯一“孤岛”型城池
忠县皇华城揭开神秘面纱

5版刊登

重庆赏花游如何做足“花”文章
升级花样 拓展花边 补强花链